

党的群众路线教育实践活动 简报

2013年第16期

上海理工大学党的群众路线教育实践活动领导小组办公室编

2013年11月15日

“微平台”助力践行群众路线

上海理工大学举行了“微平台@新干线”党的群众路线教育实践活动学习交流会。文汇报党委副书记、原上海市网宣办副主任、上海交通大学教授、上海理工大学兼职教授谢海光应邀出席。管理学院马良教授，出版印刷与艺术设计学院教师、教工党支部书记刘长庚，理学院分党委副书记李志清，宣传部网络信息管理员卢萧以及学生代表秦凯风作为交流嘉宾与谢海光和现场师生共同就“新媒体时代的群众路线”主题进行了交流与讨论，校内各职能部门代表和部分师生参加了活动。

新媒体时代，“群众路线”怎么走？新媒体时代，微信、微博等信息传播工具不断涌现，“微平台”以其传播快、影响广的特点，已成为群众沟通、问政的重要渠道。如何通过微平台更好地践行群众路线，成为学校各级干部深入思考的问题。为此，谢海光教授为与会师生作了题为“把握新媒体微平台的时、度、效，传播正能量”的主题演讲。

谢海光教授的演讲以习近平总书记的“8.19讲话”开头，谈

了巩固壮大主流思想舆论，把握好时、度、效，增强吸引力和感染力，充分发挥正面宣传鼓舞人、激励人作用的重要性。他对新媒体的发展现状以及对人们的交往、工作方式带来的影响进行了详细分析，并以微博中的诸多热点为实例，阐述了“打通由党报、国家通讯社、国家电视台组成的官方舆论场与互联网构成的民间舆论场”的重要性。

新媒体时代，“群众路线”要与时俱进。主题演讲结束后，五位交流嘉宾分别根据自己的角色和个人实践经验，介绍了利用微平台与师生进行各类互动交流的情况案例。卢萧老师以学校官方微博管理员的身份介绍了学校官微的发展，并讲述了通过官微为师生提供便利的几个事例，其中包括一个毕业的学生三次到校未能解决户口问题，通过微博两天内便得到了解决；刘长庚老师强调教师亲和力的重要性，在与学生的沟通交流中要“亦友亦师”。作为人人、微博最活跃，上理学生失物招领@最多的教师之一，他风趣的说，只要@王素雷老师和他，东西都能找到；马良老师认为在教师的岗位中要“多管点学生的闲事”，诸如通过网络平台回复学生对学校和专业的困惑，与学生在学术上进行探讨等；李志清老师从学生管理的角度谈到利用微平台沟通的重要性，他说自己每天都会刷校内、人人关注同学们的最新动态，了解学生想要解决的问题，从而在实际工作中“对症下药”；秦凯风同学代表学生向学校“找茬”，从学生的角度对各类微平台“权威并接地气，及时并有效制造话题营造良好校园文化氛围”等方面提出意见和建议，希望微平台充分发挥效用，使师生与学校间的沟通畅通无阻。

交流中，谢海光教授对嘉宾所讲的案例和提出的问题逐一进行了点评和解答，肯定上海理工大学对微平台的良好利用以及取得的效果，同时希望学校以新媒体时代为契机，借助出版印刷与艺术学院“传播”专业学生的力量，使学校微平台在人才培养和学校管理等方面发挥更大的作用。

学校践行“群众路线”，重在师生得实惠。现场互动环节，师生代表积极向台上嘉宾提问。“新媒体时代，面对学生通过各种微平台表达意见，如何提高高校思政工作者应对的媒介素养？”、“微博、微信等平台发布太多繁杂的信息，如何选择对自己有用的信息？”、“在微平台上，能否加强对考研、就业、创业等信息的发布？”等问题纷至沓来，现场气氛十分活跃。

与会职能部处负责人与嘉宾一起为学生答疑解惑，并郑重承诺，将始终以师生的切身利益为工作的出发点，更多地关注和参与微平台互动，使学校的群众路线教育实践活动真正落到实处。

谢海光教授在学习交流会最后表示，希望学校以新媒体时代为契机，使官方微博等各类微平台发挥更大效用，通过“微平台@新干线”倾听更多师生的声音，为师生成长成才提供更多帮助。

报：市教卫工作党委第二督导组，校教育实践活动领导小组

送：校教育实践活动领导小组办公室成员，各职能部处主要负责人，各学院分党委(党总支、直属党支部)书记
